


Jak korzystac z podrecznika

Numeritemat

Podejmijtemat s |

W prowadzenie
do tematu lekgji.

Tresci powtorzeniowe =

Tresoi, ktore pozwalajg
na przypemnienie
wiadomoscei

z miodszych klas,
wyroznqu sig kolorem
OzOWYm.

Cwiczenia
Cwiczenia pozwalajg
opanowac konkretng
matermatyczng czynnose.

Wigce] natemat
Tresci dodatkows,

Dialogi dzieci
Rozmowy uczniow wyjasniajq
problemy matematyczne

prostym, potocznym jezykiem.
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Link do wiedzy
Tresci, ktore mogq
rozwingé twoje
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= Ciekawe!

Interesujgce
wiadomosci
uzupetniajg tresc lekeji,

e Przy kbaadly

Przyktadowe rozwigzania
zadar utatwiajq
samodzielng nauke,

Waine tresci
matematyczne

Tresei, ktore nalezy
przyswoic, wyrdzniajq
sig kolorem niebieskim.

L Zadania

Zadania dotyczq
biezgeego tematu
i nowigzujg

do zagadnien
wozesniejszych.

Gwiazdka

Oznaczenie
zadania trudnigjszego.

b

Wskazowki

Podpowiedzi w formie
rozmowy dzieci za
pomocg komunikatora
internetowego ulatwiajq
samodzielng prace.

Czy juz umiesz?

Zadania koriczqees
dany dziat utrwalajq
zdobyte umiejetnosci.

Pamigtaj, ze podrecznik
ma stuzyé uczniom

z kolejnych klas.

Nicw nim nie zapisuj,
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1. Liczby naturalne

Chojnéw 11
Bolestawiec 38

Zgorzelec 82

Dresden @ 186
(A18] Berlin © 265

Tablica widoczna na ilustracji to tzw tablica szlaku drogewege. Odezytaj znajdujgee sie na nigj informacje
i cdpowiedz na pytania,

1. O czym powiadamiajg nas liczby po prawe] stronie tablicy?

2, Cooznacza symbel A4, a co — symbol E407

3. Jakiinny kolor, oprocz niebieskiego, moze mied tablica szlaku drogowege? Od czego to zalezy?
4. Do granicy zjakim panstwern prowadzi ta droga?

Jesli nie znasz odpowiedzi na ktcres pytanie, poszukaj jej w internecie,
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1.1 Dziesigtkowy system pozycyjny

Podejmij temat

e,

Odczytaj ceny rowerow

i skuterow.

@

Czy pomigtasz?

W systemie dziesigtkowym
10 jednostek nizszego mzedu
tworzy jedng jednostke kolejne-
go rzgdu wyzszego.

W systemie pozycyjnym zno-
czenie cyfry zalezy od jej pozycji

w liczbie.

W klasie czwartej uczylismy si¢ odezytywania duzych liczb, takich jak:
52741, 300000, 176524318.

Aby poprawnie odczyta¢ duza liczbe, wygodnie jest podzieli¢ jej cy-
fry na grupy, po trzy cyfry w kazdej grupie (liczac od prawej strony).
Zapis powyzszych liczb wyglada wowczas nastepujaco:

52741, 300 000, 176524 318.

Grupy maja okreslone nazwy:

grupa milionow  grupa tysiecy  grupa jednosci

Liczbe odczytujemy grupami i zawsze zaczynamy od lewej strony.
Najpierw czytamy liczbe z danej grupy, po czym dopowiadamy jej
nazwe. Nazwy ostatniej grupy (grupy jednosci) nie dopowiadamy.
Zatem powyzsza liczbe odczytujemy:

(¥ ]

176 milionéw 524 tysiace 318,

1.  Przeczytaj podane liczby.

357000426 13050300 40002 564 526 090
4538 060 20300109 800 000 005 72013050




Aby zapisac duza liczbe, postgpujemy podobnie.

Przyktad 1

Zapiszmy za pomoca cyfr liczbe: trzysta czterdziesci osiem milionow sto dziewigcdziesiat piec
tysigcy szescset dwadziescia jeden.

W tej liczbie wystepuja miliony, wige trzeba ja zapisac w trzech grupach:

trzysta czterdzie$ci osiem milionow 348

/ ’ \ sto dziewigcdziesiat pigc tysigcy 348195 _

z oTUDE a o oy — g
g!:up“l ST B szescset dwadziescia jeden 348 195 621
milionéw  tysiecy  jednosci

W zapisie liczby moga znajdowac si¢ zera. Przypomnijmy sobie, jak zapisujemy takie liczby.

Przykiad 2
Zapiszmy za pomoca cyfr iczbe: osiemdziesiat trzy miliony dwiescie szes¢ tysiecy czterdziesci pigc.

osiemdziesiat trzy miliony _83 Nie ma setek milionow.
W ich miejscu nie wpisujemy zera, poniewaz jest
to poczatek liczby.

dwiescie szesc tysiecy _83206 ___ Nie ma dziesiatek tysiecy.

W ich miejscu wpisujemy zero.

czterdziesci pigé _83206045 Nie ma setek, w ich miejscu wpisujemy zero.

2.  Zapisz za pomoca cyfr liczbe podana stownie.
B :
a) trzysta cztery miliony siedemset szesc¢dziesiat osiem tysiecy dwiescie

b) osiemset dwadziescia milionow piecset tysiecy trzysta dwa

c) dziewigédziesiat milionow piecéset dwanascie tysiecy trzydziesci
d) sto pie¢ milionéw czterdziesci

e) dwadziescia trzy miliony pigcdziesiat tysiecy

f) siedemset milionow

g) dziesig¢ miliondw piecé

h} osiemset milionow osiemdziesiat tysigcy osiem



Neptun P W UkKladzie Stonecznym jest 8 planet. Na rysunku p(»d;m() W kil()—
metrach odleglosci poszczegolnych planet od Stonca. Czy potrafisz
Uan @ 2870972220 przeczytac, w jakiej odlegtosci od Stonca znajduja si¢ Saturn, Uran
1 Neptun?
Saturn 1426725413
Aby odczytac np. liczbe 4498252 900, musimy poznac nazwe kolej-
S @ 778 412027 nej grupy. Jest to grupa miliardow,
Mars @ 227936637 /.._ O

o / .
Ziemia W, 149597887 grupa grupa grupa

miliardéw  milionow jednosci

Wenus @ 108208926
Merkury 57909170

Zasada odczytywania liczb si¢ nie zmienia — czytamy liczb¢ w grupie
1 dopowiadamy nazwe grupy. Zatem odlegtos¢ Neptuna od Stonca

wynosi 4 miliardy 498 milionow 900 kilometrow,

3.  Odczytaj podane liczby.

a) 12004010 302 b) 39000 647 126
3271525010 1854 000002
630150242 005 500 000 002 000

4.  Zapisz cyframi podana liczbe.
a) 12 miliardow 8 milionow 352 tysiace 200
b) 950 miliardéw 305 milionow 84 tysiace
5 miliardow 156 tysigcy 5

c)
d) trzydziesci dwa miliardy osiemset czterdziesci milionéw
) dwa miliardy sze$éset tysigcy pigcset

Jezeli duza liczba koriczy sie ze-

[) siedemset trzy miliardy szes¢
g) dwadziescia miliardow dwa miliony pigédziesiat dwa tysiace

rami, to czesto stosuje si
skrocony, np:

5000=5 tys. (5 tysiecy), : e e , . .
23000000 = 23 min (23 miliony) 5. Liczbe podang z uzyciem skrétu zapisz za pomoca samych cyfr.

1 000000000 = 1 mid (1 miliord) a) 20 tys. b) 4 min ¢) 30 min d) 7 mld

Wigcej na temat

Jak sie nazywajq liczby wigksze od miliardéw? Oto niektdre z nich.

Bilion to jedynka i 12 zer. Kwintylion to jedynka i 30 zer. Oktylion to jedynka i 48 zer.
Trylion to jedynka i 18 zer. Sekstylion to jedynka i 36 zer. Nonilion to jedynka i 54 zera.
Kwadrylion to jedynkai24zera.  Septylion to jedynka i42 zera. Decylion to jedynka i 60 zer.



Zadania

Przepisz do zeszytu podana liczbe. W odpowiednich miejscach, migdzy grupami cyfr, wstaw

# odstepy. Nastepnie zapisz te liczbe stowami.

a} 400000000 b) 8000000100 c) 40700000
d} 2000000040 e) 30050000000 £} 900000004000

Na ktérej tabliczee zapisano liczbe: dwiescie tysieey czterysta?
A.Na zielonej. B. Na niebieskie;.

C.Na zottej. D. Na pomaranczowe].

Zapisz w zeszycie cyframi i stownie, jaka to liczba:

2004 000 204000

a) tysiac tysiecy, b) tysiac miliondw, ¢ milion tysiecy.

Zapisz w zeszycie ponizsze liczby z uzyciem podanego skrotu.

a) min 24000000 5000 000000 8000 tys. 5 mid

b} tys. 300000 90 000 & min 2 mld

W ciagu catego 2017 roku na Lotnisku Chopina w Warszawie obstuzono 15752 000 pasazerow.
Czesé z mich, czyli 2 min 100 tys. osob, skorzystata z lotoéw krajowych, pozostali - z zagranicznych.

a) Zapisz stowami wystepujace w powyzszym tekscie liczby pasazerow.
b) Czy wigce] pasazerow wybrato loty krajowe, czy zagraniczne?

Ile jest wszystkich liczb:

a) 3-cyfrowych, b) 4-cyfrowych, ¢) 10-cyfrowych,
d) 2-cyfrowych zapisanych roznymi cyframi, e} 3-cyfrowych zapisanych jednakowymi cyframi?

Do 2006 roku Uktad Stoneczny liczyt 9 planet. Sprawdz w internecie, jak si¢ nazywala dziewiata
planeta, podaj jej odleglos¢ od Stonica i ustal, co si¢ z nig stato.

Liczbe 100 zapisz za pomoca:
a) pigciu jedynek, b) szedciu dwijek, ¢) czterech daziewiatek.
Migdzy cyfry mozesz wstawiac znaki dziatan i/lub nawiasy.



1.2 Porownywanie liczb. Os liczbowa

Podejmij temat

dda,

Pewnego dnia w salonie sprze-
dano cziery samochody. W ta-
beli podano imiona klientéw
1 ceny kupionych aut

Kto zaptacit wigcej:

a} pan Piotr czy pani Anng,

b} pan Roman czy pani Renata,

c} pani Renata czy pan Piotr?

SALON

=SAMOCHODOWY——

Imi¢ | Cenaauta(zh
Piotr 48500
Anna 124300
53 800

Roman
Renata

Jeshi pamigtasz z klasy czwartej, jak si¢ poréwnuje liczby naturalne, to z pewnoscia rozwigzanie powyz-
szego zadania nie sprawito ci kfopotu.

Przypomnijmy, jak poréwnujemy liczby.
® Jezeli dwie liczby nie majg tyle samo cyfr, to wigksza jest ta liczba, ktéra ma wiecej cyfr,

np. 48500 < 124 300.

e Jezeli dwie liczby majg tyle samo cyfr, to poréwnujemy kolejno ich cyfry w tych samych rzedach
(zaczynajqc od lewej strony), np. 48 900 < 53 800, 48 900 > 48 500.

&

Czy pamigtasz?

O3 liczbowa to prosta (nie ma
poczatku ani konca) z zaznaczo-
nym zwrotem oraz z punktami
oznaczonymi liczbami (wspéd-
rzgdnymi punktu), o ustalonym
odcinku jednostkowym
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1. Podane liczby przepisz do zeszytu i poréwnayj.
Zamiast pytajnika wstaw znak < lub >.

a) 52703 K 645200
¢/ 25378499 M 325378499
e) 17128326 [ 13854900

Rysunek przedstawia os liczbowa.

b) 800 000 [ 80 000
d) 793555 812234
f) 2794356 | 2784 356

odcinek
jednostkowy A
t t t t t t & 1 t —» zwrot
0 1 6
punkt wspotzedna
o wspotzedne) 0 punktu A



Przypomnijmy, w jaki sposob umieszczamy na osi liczbowej punkty o duzych wspotrzgdnych.

Przykiad 1

Zaznaczmy na osi liczbowej punkty o podanych wspétrzednych.
a) 300, 900, 1500, 2400 b) 7564, 7568, 7570, 7575

a) Aby na jednej osi udato nam si¢ zmiescié zarowno punkt o wspotrzednej 300, jak 1 punkt
o wspotrzednej 2400, musimy wybraé¢ bardzo mata jednostke — taka, zeby np. w odcinku
o diugosci 1,5 cm miescito 300 jednostek.

0 300 900 1500 2400

b) Skrajne punkty (0 najmniejszej i najwigkszej wspotrzednej, czyli 7564 i 7575) dzieli tylko
11 Jednustek dlatf:go w tym przypadku za jednostke mozemy przmc odcinek o diugosci 1 em.
Na tej osi — inaczej niz w punkcie a) — nie bgdziemy zaznaczaé punktu zerowego.

\J

! ! ! ! ! | ! ! ! ! ! ! ! ! ! -
T T T T T T T T T T T T T T T -

2. Narysuj of liczbowa i zaznacz na niej punkty o podanych wspdtrzednych. Pamigtaj o dobramiu
odpowiednie] jednostki.
a) A= 4000, B=6000,C=10000, D= 18000
b) E =2997, F = 3000, G = 3003, H = 3005

Zadania

(1 Skorzystaj z danych umieszczonych na poczatku tematu 1.1 (Podemij temat) i odpowiedz na
pytania,
a) Ktory rower jest najtaniszy, a ktory najdrozszy?
b} Ktory skuter jest najtanszy, a ktory najdrozszy?
¢) Czy najdrozszy rower jest tafiszy od najtariszego skutera?
d} Zapisz wszystkie ceny w kolejno$ci od najnizszej do najwyzszej.

@ W kaidej z ponizszych liczb jedna cyfra jest nieznana. Zapisz te liczby w kolejnosci
od najwigksze] do najmniejsze;j.

5460 56k64 5423 54626 57K26 543H8




@ Na fragmencie mapy Europy zaznaczono panstwa o najwigkszej liczbie ludnosci, a w tabeli
# umieszczono odpowiednie dane liczbowe dotyczace roku 2015.

N

& ;'_‘ -M‘dm 9
J {HISZPANIA
Ll ) t_,.l> ¢ O
v il
- 1} o
{
Paristwo | Liczboludnodeitwtys) | Stolica | Liczba mieszkaricéw stolicy
Francja 66662 Paryz 2 050000
Hiszpania 46438 Madryt 3 165000
Holandia 16979 Amsterdam 811000
Niemcy 82162 Berlin 3375000
Polska 37967 Warszawa 1735000
Rosja (czesc europejska) 103200 Moskwa 11972000
Rurmunia 19760 Bukareszt 1883000
Ukraina 45246 Kijow 2890000
Wielka Brytania 65341 Londyn 8 539000
Wiochy 60 666 Rzym 2 866000

a) Wypisz nazwy panstw, zaczynajac od tego, ktore miato najwigcej ludnosci w 2015 roku,
a konczac na tym, ktére miato jej najmniej (zréb to w kolumnie — jedna nazwa pod druga).
Obok kazdego kraju zapisz jego liczbe ludnosci bez uzycia skrétu: tys.

b) Sposrod panstw wypisanych w punkcie a) wybierz i podkre$l nazwy tych, ktérych liczba
ludnosci przekraczata 50 min.

¢) Kitore stolice mialy mniej mieszkancow niz stolica Polski?

d) W ktorej stolicy mieszkato najwiecej osob?

@ Zapisz najwicksza liczbe siedmiocyfrowa ztozona:
a) z roznych cyfr, b) z jednakowych cyfr.

12



Zapisz wszystkie liczby czterocyfrowe, w ktorych zapisie cyfry setek, dziesiatek 1 jednosci sa
jednakowe, a cyfra jednosci tysigcy jest mniejsza od 3. Ile jest takich liczb? Ktéra z nich jest
najwigksza, a ktéra — najmniejsza?

Przepisz podana liczbe 1 dopisz po dwie inne liczby: o 1 mniejsza (przed nia) i o 1 wieksza (po niej).

a) 35826 b) 165427 361 c¢) 78000 540
d) 26 454800 e) 4000000 f) 1000000 000
Podaj pigc liczb:

a) wigkszych od 49326 841,

b) mniejszych od 1000000 1 jednoczesnie wigkszych od 999 100,
c) wigkszych od 2500998 i jednoczesnie mniejszych od 2650 000,
d) mniejszych od 10003 i wigkszych od 99997.

Podaj wspétrzedne punktéw zaznaczonych na osi liczbowej.

A B C
a) ! ' f e : & | P t ’
0 20000
D E F
b) — : : : o : : ° : : : } } } " e
0 500
G H I 'K
c) : : : & | : & . ¢—o 1 -
2586 2590

1 1 1 1 (! 1 1

(I) T 56 T T T T T
0

a)

 J

Il Il Il ! Il Il Il ! Il Il Il ! Il 1 Il Il ! 1 Il Il .
T T T T T T T T T T T T T T T T T T -

b)

' 1000

Pani Maria odgrodzita swoj dom od ulicy ozdobnym ptotkiem. W tym celu musiata wbi¢ wzdtuz
ulicy 12 stupkéw. Odleglosé migdzy sasiednimi stupkami wynosita 80 cm. Narysuj 0§ liczbowa

1 zaznacz na niej miejsca whicia stupkow (dobierz odpowiednia jednostke). Oblicz odlegtosé
migdzy pierwszym a ostatnim stupkiem.

Ktory dom jest najdrozszy, a ktéry — najtanszy?







